

# ZPRAVODAJ

## OBCE BOHUSLAVICE

3  
2010



Měsíčník, odp. red. Bohumil Kutina, tel.: 602 275 860,  
e-mail: starosta@bohuslavice.com, www.bohuslavice.com,  
reg. číslo MK ČR 14461, vyšlo dne 31.3.2010 v počtu 300 výtisků

VDÁVÁ OBCENÍ ÚRAD BOHUSLAVICE

### Co jste hasiči?

...co jste dělali v měsíci březnu? Zde je odpověď. V tomto měsíci se v Bohuslavicích co se týče hasičů „nic zvláštního nestalo“, proto příspěvek tentokrát nebude o činnosti našeho sboru...

#### Chraňte si svůj domov.

S rozvojem elektroniky a bezpečnostní techniky se stává standardem vyšší bezpečnost a s tím i požární ochrana. V dnešní době lze již z minimálními náklady vybavit jakýkoliv objekt (byt, dům, kancelář nebo provoz) vysokým stupněm ochrany. I přes tuto skutečnost pokulhává vybavenost českých domácností požární technikou za vybavením domácností ve vyspělých státech Evropy. České předpisy nařizují povinné vybavení komerčních a veřejných prostor hasičskými přístroji. Avšak pro domácnosti neexistují žádná doporučení. Pokud se zamyslete nad tím, kde strávíte nejvíce času, asi málo komu vyjde na prvním místě nejbližší obchodní dům či jiný komerční prostor. Z toho plyne, že povinná vybavenost těchto prostor požárními systémy až zas tak moc nepřispívá k celkové Vaší požární bezpečnosti. Největší užitek, co se týče požární bezpečnosti, získáte, když snížíte riziko požáru v prostorech, kde se nejvíce zdržujete. Ve většině případů je to Váš domov.



#### Požáry v domácnostech a jak jim předcházet.

Každým rokem dochází v našich domácnostech k více jak 2500 požárům, při nichž přijde o život téměř 100 lidí a na 500 osob je zraněno. Hlavním podílem na těchto požárech je lidská neopatrnost a nedbalost při vaření, kouření a manipulaci s otevřeným ohněm. Dnešní domácnosti jsou doslova přeplněny vybavením z hořlavých a vznětlivých materiálů. A proto i nevhodně odložená cigareta nebo svíčka, může změnit bezpečí Vašeho domova v hořící past. V takové pasti už zbývá na záchranu jen několik okamžiků. Hasiči často nalézají v doutnajících troskách jen bezvládná těla osob, kterým není pomoci. Přitom prevence proti požáru a rychlost informovanosti o vzniklém požáru zachraňuje životy i majetek.

#### Desatero požární prevence.

Stačí pouze málo a nebezpečí vzniku požáru může být sníženo na minimum. Bohužel často také stačí málo a toto nebezpečí může být extrémně zvýšeno. Nepatrná investice a několik pravidel můžou zajistit několikanásobně větší bezpečí pro Vás a Vaše blízké. Zde je několik základních rad pro bezpečnější domov:

1. Při manipulaci s ohněm zbytečně neriskujte, nenechávejte oheň bez dozoru. Při kouření a odkládání nedopalku dávejte pozor na jeho dostatečné uhašení.
2. Zamezte dětem přístup ke zdrojům ohně jako jsou zapalovače, zápalky nebo hořlavé látky. Vysvětlete jim, že oheň je dobrý sluha ale zlý pán.
3. Udržujte v řádném stavu elektroinstalaci, spotřebiče a plynové rozvody.
4. Vhodně ukládejte hořlavé látky v souladu s pravidly jejich užívání, dbejte zvýšené opatrnosti při manipulaci s nimi a nikdy je nepoužívejte jako podpalovače.
5. Buďte v domácnosti vybaveni funkčními hasičskými prostředky jako jsou hasiči přístroje a hasiči spreje. Udržujte v dobrém technickém stavu zdroje vody.
6. Předcházejte rozšíření případného požáru instalací požárních hlásičů. Elektronika je velmi často citlivější a rychlejší než člověk.
7. Únikové cesty, chodby a schodiště udržujte volné tak, aby v případě nouze mohlo dojít k bezproblémové evakuaci a rychlému provedení hasičského zásahu.
8. Nechte si pravidelně čistit a kontrolovat komíny a kouřovody. Topidla a kotle udržujte v řádném technickém stavu.

9. Žhavé a horké látky jako je rozpalený plech nebo žhnoucí popel ukládejte na bezpečné místo v dostatečné vzdálenosti od hořlavých látek.

10. Při vybavování bytu a pořizování věcí investujte do kvalitnějších materiálů zaručujících nižší vznětlivost.

#### Jak předcházet vzniku požáru.

Vznik požáru nelze vyloučit a je třeba s ním počítat. Nejlepší obranou a nezbytným předpokladem je včasné zjištění a rychlé zásah. Ten dovede zachránit lidské životy i majetek. Málodko si však uvědomuje, že většina obětí požáru neuhorí, ale zemře v důsledku nadýchání se toxických zplodin. Největší nebezpečí na nás číhá v noci. Kouř je totiž rychlejší a tišší než oheň a pouhá dvě až tři nadechnutí jsou smrtelná. Navíc toxický kouř prohlubuje spánku, a tak se oběti požáru udusí během spánku bez možnosti záchranu. Jedinou ochranou je v tomto případě včasné varování a rychlý odborný zásah. K rychlému varování poslouží požární hlásič. Zde doslova platí: vždy je lepší, když Vás budí hlásič nežli hasič. Pro rychlý zásah je vhodné vlastnit alespoň jeden hasiči přístroj.

#### Jak vybrat požární hlásič.

Ne každý požární hlásič se hodí do všech prostředí. Proto je nutné jej správně vybrat. Při výběru požárního hlásiče je nutné přihlídnout k typu požáru nebo plynu, který chceme detekovat. Lze detekovat vznikající kouř, zápach vznikajícího požáru nebo unikající plyn. Pokud požární hlásič špatně vybereme nebo jej umístíme do nevhodného prostředí, může se stát, že bude reagovat na jiné podněty než je požár (prach, vlhkost, apod.).

#### Typy požárních hlásičů.

Opticko-kouřový požární hlásič. Tento požární hlásič detekuje vznikající kouř při hoření. Hlásič spustí poplach v momentě, kdy kouř dosáhne k místu, kde je namontován. Opticko-kouřový požární hlásič je spolehlivý, levný a velmi odolný proti falešným poplachům. Nejčastěji se montuje do obývacích pokojů, ložnic, na chodby atd. Není vhodný do prašných a vlhkých prostor (prašné provozy, koupelny atd.).

Ionizační požární hlásič. Tento typ požárního hlásiče detekuje vznikající zápach nejen při spalování. Je velmi citlivý a rychlý při vyvolání poplachu. Z tohoto důvodu není vhodný do místností, kde vzniká zápach (garáž, provoz, společný obývací pokoj s kuchyní). Na rozdíl od opticko-kouřového požárního hlásiče nevyvolává poplach v prašném prostředí.

Plynový požární hlásič. Detekuje unikající hořlavý plyn. Je vhodný do místností, kde hrozí možnost úniku plynu, jako jsou kotelny, kuchyně, koupelny s karmou. Montáž tohoto požárního hlásiče závisí na typu plynu, který chceme detekovat. Pro těžké plyny jej montujeme k podlaze, pro lehké plyny ke stropu. Bohužel plynový požární hlásič nedetekuje kouř ani vznikající požár.

#### Co dělat při vzniku požáru.

Pokud dojde k závažné situaci či vzniku požáru, okamžitě kontaktujte nejbližší požární službu nebo záchranáře na telefonních číslech 150 nebo 112. Vždy zachovejte chladnou hlavu a nepodléhejte panice. Nesnažte se uhasit velký požár vlastními silami. Nejříve zachraňte životy a potom teprve majetek. Při ohlašování požáru vždy první uveďte, co se stalo, kde k tomu došlo, a případně důležité okolnosti, které by mohly zefektivnit samotný zásah. Nakonec uveďte své jméno a kontakt.

#### Vypalování trávy, pálení větví apod.

Zima je za námi a s oteplením přichází také první požáry v přírodním prostředí.

S probíhajícími jarními úklidem se zvyšuje riziko

požárů způsobených nedbalostí osob při vypalování trávy. V tomto jarním počasí vzniká zvýšené nebezpečí vzniku požárů. Teplé počasí láká řadu zahrádkářů a chatařů k jamím úklidu. Při spalování listů, větví ze stromků nebo suché trávy může dojít i k požáru. Ten se může vlivem silného větru rychle rozšířit a napáchat značné škody. I když pálení suché trávy a listů není zákonem výslovně zakázáno, měla by se dodržovat základní pravidla a omezení, např. pálení většího množství suché trávy předem telefonicky ohlásit na operační středisko Hasičského záchranného sboru a tím předejít zbytečným výjezdům hasičů. Událost je možné ohlásit také prostřednictvím formuláře umístěném na webových stránkách hasičů Královéhradeckého kraje [www.hzshk.cz](http://www.hzshk.cz).

Plošně vypalování porostu je zakázáno celoročně. Na základě zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, může Hasičský záchranný sbor uložit pokutu za přestupek na úseku požární ochrany tomu, kdo vypaluje porosty, a to do výše 25 tisíc korun pro fyzické osoby, právnickým a podnikajícím fyzickým osobám pokutu až do výše 500 tisíc korun.

Ohlásit pálení můžete na tyto telefonní čísla:

950 515 500 - Operační a informační středisko HZS ÚO Náchod

950 530 100 - Krajské operační a informační středisko HZS Hradec Králové

Za SDH Bohuslavice Karel Čepelka ml.

## MATEŘSKÁ ŠKOLA

### Mateřská škola se představuje...

Děkujeme OÚ a jeho zaměstnancům za vzornou přípravu naší zahrady na jarní provoz. Zaměstnanci OÚ prořezali stromy, uklidili dlaždice, pohrabali trávník a dali do pořádku celý prostor okolo školky. Děti si mohou v klidu a bezpečí užívat pobytu venku.

Ořezáním smrků vznikl nový prostor „LES“, který děti inspiroval k zajímavým hrám.

Aktivní přístup OÚ a jejich pracovníků nás velmi potěšil a těšíme se na další spolupráci.

Naši školku v současné době navštěvuje 49 dětí. Starají se o ně 4 učitelky, 1 školnice, 1 ved. stravování a 2 kuchařky.

Zápis nových dětí proběhne 22. dubna 2010 (POZOR ZMĚNA TERMÍNU). Do té doby je třeba vyzvednout přihlášky v MŠ.

Mateřská škola také provozuje vývařovnu obědů pro důchodce a cizí strážníky (cena oběda včetně polévky je 46,- Kč pro cizí a 43,- Kč pro důchodce s trvalým pobytem v Bohuslavicích). Zájemcům zajistíme dovoz do domu

Na shledanou se těší pracovnice MŠ

**Jaro už konečně ujalo se vlády, ptačí trylky do přírody zvou, první jarní květy odhalily vnady a k vědění otevřena kniha „Škola hrou“. Za rám ukládám novou větvíčku kočiček s tajnou vírou v její kouzelnou moc, za okny voní jaro, je květná neděle, a děti dospávají další pohádkovou noc.**

No, milí čtenáři, musím se přiznat, že nejen některé děti dospávají pohádkovou noc, ale i dospěláci. Ti, kteří pohádkovou noc s Andersenem prožívali s dětmi, ať už přímo ve škole, nebo doma (myslím tím rodiče, kteří „spalí“ s telefonem v ruce a s otázkou, zda to jejich ratolest zvládne – třeba i poprvé spát v jiném prostředí).

Zvládli jsme to nakonec všichni.

A je tu vlastně ještě jeden důvod, který nás tak trochu připravil o drahocenný spánek – a to zas, letní čas. Víte, všechno mi dává na jaře a o velikonočních smysli, vždyť to taky od pradávna měli dobře srovnané, vyzozorované už naši předkové – od popeleční středy, všech nedělí – černé, prázdné, kýchavé, družebné, smrtné, květné, a dál celým velikonočním týdnem – modrým pondělím, žlutým úterkem, škaredou středou, zeleným čtvrtkem, velkým pátkem, bílou sobotou, velikonoční nedělí i pondělím. Stále v tom nacházím spojení s přírodou, se zvyky, s vírou, způsobem života.

A jen doufám v to, že všechny nám dosud známá názvosloví, výrazy apod. nikdy nezmění v návaznosti na dobu současou. Už teď mě napadá, že by někdo mohl udělat z postní doby, dobu dietní a po velikonočních by nastala doba žlučnicková. A co já vím ještě.

Ale proč o tom přemýšlím. Protože se mi do toho výčtu jarních výrazů nehodí „Jetní čas“. A navíc moje biologické hodiny ztrátu jedné hodiny dost špatně snáší.

Měla bych se ale vrátit úplně na začátek. Možná i k úvodním veršům. Marně jsem hledala v naší bohaté nabídce poezie něco, co by dokázalo napovědět vám, čtenářům, co všechno může, obsáhnou jeden, chcete-li, první jarní týden a víkend. Nic jsem nenašla a tak vzniklo něco z mého „autorského“ pera. Chtěla bych totiž připomenout i dnešní (v den vzniku tohoto příspěvku) datum – 28. březen. Den, kdy

se narodil Jan Amos Komenský (1592) – autor pedagogických a didaktických knih, osobnost evropských dějin a učitel národů, jak bývá nazýván. A pokud mohu, vřele doporučuji všem rodičům, prarodičům jarní vycházku do přírody. Samozřejmě s dětmi a jak jinak než podle rad pana Komenského. Protože, když dětem budete ukazovat svět kolem vás, květiny, zvířata, probouzející se přírodu (ale i ty špatné zásahy do přírody) a vše budete nazývat pravými jmény, děti si dobře zapamatují jména rostlin, poznají barvy, budou vědět, co je to strom, keř, rostlina, živočich, budou znát barvy, naučí se vnímat pocity, děje i zákonitosti přírody. To je ta škola hrou, která nemusí být jen ve škole. Děti totiž potřebují slyšet, jak les šumí, zpívá, jak voní, jaké má barvy, jak hřeje nebo chladí.

Ale to se týká všeho dění kolem nás od narození až do konce života. Nezatrácujeme zvyky, tradice našich předků, i obyčejné věci, které nás obklopují. Předáváme je svým potomkům, aby oni je mohli předávat dál. Možná, že bychom mohli začít takovou obyčejnou věcí, kterou máme každý doma. Vysvětlit dětem, co je to kalendář. Jak je uspořádán. Ani nevíte, co informací dětem sdělíte. Zkuste jim místo toho, že počasí se zbláznilo, vysvětlit, co to je dešť, sníh, tání, jinovatka, nebo kroupy, (které se právě teď o květné neděli snáší z nebe). Pověďte si s nimi, prohlížejte knihy, čtěte jim, nebo je poslouchejte, když ony čtou vám. A mějte trpělivost, protože tahle semínka, zasetá v každou roční dobu, vám to bohatě vrátí.

Prožívejte s nimi přítomnost, vychovávejte je pro budoucnost, ale nezapomínejte ani na minulost, na historii.

Trochu oklikou, ale přece jsem se ještě dostala k páteční pohádkové noci a k jednomu úžasnému zážitku, o který bych se s vámi chtěla podělit. Ne úplně mou vlastní zásluhou (proč, to vysvětlím v závěru) čekalo na děti jedno překvapení, které by se dalo nazvat „putováním v čase“.

Jako hosté k nám zavítali „urozený pan Petr a urozená paní Vladimíra z rodu Vodových“ (budu je nazývat pravými jmény, protože

příznám, že ta jejich šlechtická mi unikla) a jejich prostřednictvím jsme se ocitli v polovině 14. století, v době Karla IV.

Jichjch poutavé vyprávění bylo umocněno historickými obleky, nezbytnými doplňky oděvů, erby, a dalšími historickými předměty (svícny, kniha, meč, jídelní přístroje a číše, cestovní přesýpací hodiny apod.) Všichni jsme shlédli i ukázkou dobového tance a dokonce se jeden i všichni naučili. Děti se rozpovídaly a jejich všetečné otázky nebraly konce. Bylo nám i přes středověkou etiketu dovoleno podhalit nožku paní Vladimíry a nahlédnout alespoň kousek na obuv, už víme, jak to bylo s líčením dam, namlouváním, ale i s učením urozených pánů i dam, jaké byly povinnosti i radovánky, jak se ve středověku stravovali, oblékali apod. Děti si určitě budou pamatovat, jak vzácné a drahé byly knihy a jak vznikaly.

Setkání skončilo a mě bylo tak trochu líto, že nejsem dítětem a nevěřím na zázraky. I když... Kdybych je místo autem viděla odjíždět na koních, asi bych i uvěřila, že patří do jiného světa.

Ale oni žijí mezi námi. Skutečně. Jen o nich nevíme. A období středověku je jejich srdeční záležitostí – koníčkem, jak mi prozradili, už deset let. A protože se náhodou dočetli v minulém čísle o naší akci konané ve škole, byli právě oni iniciátory tohoto krásného a nevěšedního setkání. Já jejich nabídku s velkou radostí přijala. Touto cestou ještě jednou moc děkuji manželům Vladimíře a Petru Vodovým z Bohuslavic a věřím, že toto naše setkání nebylo poslední.

Jen pro dokreslení atmosféry pohádkové noci nesmělo chybět čtení, pracovní dílna, soutěžení, půlnoční rej skřítků, zvířátek, květin, malování, povídání, věštění z karet a taky trochu toho spaní. I když poslední hlasy spáču nespáču utichly až kolem čtvrté hodiny ranní, po šesté hodině se začaly po chodbě plížit přízraky podobné Bílé paní, tedy slečnám v nočních róbách a rytířů - ne zrovna bezhlaví, ale unavení po nočních bojích. Zřejmě i vyhládlých, soudě podle otázky, kdy už bude snídaně.

Další pohádková noc věnovaná mezinárodnímu dni dětské knihy, čtenářství je za námi.

A ta příští na nás čeká.

Přeji vám krásné modré pondělí s modrou oblohou, žluté útery se zářícím sluníčkem. O škaredé středě se nemračte (i kdyby přšelo), nebo vám to zůstane. A ať vám ten úsměv vydrží každý další den.

J. Matoulková



## SBĚR STARÉHO PAPIŘU

Žáci Základní školy v Bohuslavicích budou provádět u příležitosti DNE ZEMĚ sběr starého papíru v obci a to v pátek 16. dubna 2010 od 8.00 do 11.00 hodin. Papír nemusí být tříděný, ale buď v krabicích, nebo pevně převázán. Pokud budete mít větší množství papíru, kontaktujte nás raději předem na tel. číslo ZŠ – 491475115, nebo ho můžete do školy dovézt. Děkujeme.

## Povinné platby pro občany v Bohuslavicích v roce 2010 splatné do 30.6.2010

**Svoz odpadů** 500,- za 1 osobu a rok (obecně závazná vyhláška č. 2/2008)

**Stočné** 120,- za 1 osobu a rok bez vl. ČOV 60,- za 1 osobu a rok s vlastní ČOV (dle smluv z r. 2004)

**Pes** 50,- za 1 psa a za každého dalšího +75,- (obecně závazná vyhláška č. 1/2003)

**Nájem z hrobu** dle výměry hrobu tj. od 80,- (obecně závazná vyhláška z 2001)

**Příspěvek na kanalizaci** 5000,- (usnesení ZO ze dne 24.11.2008) za každou instalovanou kanalizační šachtu - **výjimka - splatnost do 30.9.2010**

Veškeré poplatky lze zaplatit v hotovosti v pokladně Obce

Bohuslavic v úřední dny

Po 8-11 13-17

St 8-14.

V případě nutnosti lze zaplatit i mimo úřední dny.

**Poplatky lze též zaplatit bezhotovostně na číslo účtu**

**4600664001/5500**

Nutné uvést následující údaje: Jméno a příjmení, dům čp. a následující variabilní symboly:

Odpad 1337/čp; Stočné 1336/čp; Pes 1341/čp;

Hrob 3632/čp; Příspěvek kanalizace 3122/čp

Bez správně uvedeného variabilního symbolu nebude možné platbu identifikovat.